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lozsvári nyilatkozata 

üabb ietartáztatásuk Váradon a vasármani Lenin-na) mutt 

Magyarország állitó lagos fegyver- 
esempészéséről tárgya.nak a szinajai 
királyi találhtzáson A kisantant és Franciaország 

együttes állásioglalásra készül. 

A jugoszláv királyi pár látogatásának programmja 
(Bukarest.) Titulescu tegnap érintkezésbe 

lépett Belgráddal és Prágávat, annak megálla- 
pitására, hogy a kisantant emeljen-e panaszt és 
kérjenne megtorló intézkedéseket a Népszövet- 
bégnél a Magyarország számára tőörtént állitó- 
agos fegyvercsempészés ügyében? A tárgyalá- 
bok megkezdésére a francia kormány maga- 
artása adott közvetlen okot, különösen Pierre 

Cot francia külügyi államutkárnak legutóbb el- 
hangzott nyilatkozata, amely szerint 

Franciaország kész csatlakozni bár. 
milyen demarshoz, amelyet a kis- 
antant szándékszik intézni a fegyver- 

szálli ási ügyben. 

tszorint a Genfben lefolytatandó akció jellegére 
nézve már folyamaiban vannak a targyalások, 
ezeket kétségkivül meg fogja gyorsítani Sándor 
szerb királyszinajai látogatásával, akivel egyidejüleg 
Szinajába várják a jugoszláv külügyminisztert is, 
Igy lesz alkalma Titulescunak a kérdést köz- 
vetlenül is megtárgyalni. Valószinü azonban, 
hogy végleges döntést csak e hónap végén 
hozza meg a három külügyminiszter és pedig 
Genfben, ahol ebben az időben találkozni fog- 
nak s ahol Paut Boncour írancia külügyminisz- 
ter is jelen lesz, 

Bukarestből jelentik: Sándor jugoszláv 

király feleségével hétfőn delelőtt 10 órakor 
rkezik Szinajába, amelynek pályaudvarán 

királlyal az élükön a királyi ház tag- 

jai és a kormány tagjai várták a jugoszlav 

uralkodó párt. 

A farsanai 

Hétfőn délben Károly király ebédet ad 
Sándor király és felesége tiszteletére. Az ud. 
vari ebéden részt vesznek a királyi ház tag- 
jai és a kormány. Sándor jugoszlaáv király 

szerdán utazik vissza Belgrádba. 
Károly király csütörtökön végleg átte- 

szi székhelyét Szinajából Bukarestbe. - A 
Ferdinand-rend lovagjainak diszebédjét csü- 
törtökre halasztotta el az uralkodó Sándor 
jugoszláv király látogatása miatt. 

(Bukarest ) Szombaton este a kormány 
ujabb minisztertanácson foglalkozott Lugoseanu 
jelentésével a genfi tárgyalásokról. Ebben a 
kérdésben igen fontos határozat várható, amelyet 
még az éjszaka folyomán telefonon közölnek 
Genffel. 

Berlin véres vasárnap előtt 
Berlinből jelentik: A hitleristák vasár- 

nap délelőtt Berlinben a Bülov-teren a Lieb- 

knecht ház előtt nagy gyülést és felvonulást 

akarnak rendezni egy meggyilkolt hitlerista 
halála evtordulojan,. A kommunisták előre 
bejelentették, hogy meg fogják akadályoz- 

ni a hitleristák tüntetését. Schleicher kan.- 

cellár tegnap ebben az ügyben tanácskozást 
folytatott több porosz birodalmi biztossal, 

arra nézve, hogyan lehetne megakadályozni 

a két szélsőséges párt tömegeinek az össze 
tüzését, amely bekövetkezése esetén véres 

nek igérkezik. 

(Berlin), Schleicher tábornok és Bracht 
belügyminiszler szombaton a késő délutáni 
órákig tanácskoztak, végül is ugy döntöttek, 
hogy a Hitler-párt seregszemléjét nem tiltják 
be, hanem 

nagy rendőri készültséget vezényel- 

nek ki az esetleges rendzavarások 
elfojtására, 

Berlinben óriási izgalom uralkodik, mert 

a véres összeütközés elkerülhetetlennek lát 
szik a nácik provokációja után, 

.... 

Szabadlábrahelyezték 
Fortu protesszort 

Oriási tömeg kisérte a börtöntől lakásáig 
(Bukares.) A táblai vádtanács tegnap 

délután hozta megdöntését és 
elrendelt Fortu professzor szabadlábra- 

helyezését. 
A döntést óriási tömeg válla az igazság- 

ügyi palota előtt és a tanárok testületileg 
vonultak a vacarestii fogházhoz és valóságos 
diaddalmenetoen kisérték Bukaresbe a szabad- 
lábrahelyezett Fortu professzort 

A bukaresti ÖÜgyvédi Kamra 250 tagja 
tiltakozott Fortu letartóztatása ellen. Ezzet, 
szemben Alexandrescu dékán nyilatkozott s 
kijelentette, hogy az Ügyvédi Kamara nem 
foglal állást Fortu mellett. 

Az ügyvédek a nyilatkozat miatt való- 
sággal kikényszeritették a dékán lemonda- 
sát. 

A felségsértési per főtárgyalását körül 
belül két hét mulva tüzik ki. 
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Csodálatos, hogy Trocky életéről és komor 
pályafutásáról még sem mozifilm, sem regény 
nem jelent meg, holott izgalmasabb, emberibb, 
változatosabb és tragikusabb sors kevés van, 
mint a Trockyé, aki Leninnel együtt startolva 
vetette meg alapját a Szovjetoroszországnak. A 
Szovjet ma már lul van a kezdeti nehézsége- 
ken és akármilyen irányban tolódik el további 
borsa, annyi bizonyos, hogy a mai korszak 
történelmének egyik legdöntőbb etappja a Szov- 
Jet megalakulása és további fejlődése, vagy 
anyatlása. Lenin és Trocky történelem nevei 

már, dacára annak, hogy Irocky ezidőszerint 
még életben van. Valami hallatlan sorstragédia 
sürüsödik össze Trockynak, ennek a zsidó orosz 
muzsiksorból a történelembe került forradal- 
márnak életében. Együtt álmodoztak valaha 
Leninnel a cári elnyomás felszabaditásáról, 
Robespierre módjára és annak beteges puri- 
tánizmusával likvidálta a vörös forradalmat, az 
orosz milliók üdve és később a világ proletár 
jainak felszabaditása volt szeme előtt, milhók és 
milliók sorsát döntőtte el és ma ugyanaz az 
Oroszország, melynek megteremtésében iniciativ 
és tevékeny része volt, épp ugy üldözi, mint 
a fehér gárda reprezentánsait, vagy a régi cári 
uralom hiveit. A Szovjet Trockyval szemben 
még sokkal kiméletlenebb is, mint a „meg- 
térni' akaró volt cáristákkal szemben, mert a 
mai szovjet már sok tekintelben felülvizsgálta 
álláspontjaát az ellenforradalmi kérdésekben és 
számos esetben hajlandónak mutatkozott enged- 
ményekre, de Trocky-al szemben hajthatatlan 

Ahogyan annak idején a Szent Szövetség 
Metternich kancellárral az élén mindent el- 
követett, hogy Napoleon fia a reichstadi herceg 
ne kerűüljön vissza Frankhonba, ugy vigyáznak 
most Stalinél, kogy Trocky nevének és szeme- 
lyének orosz forradalmi varázsa véglegesen és 

örökre elpárologjon. Pedig Troceky ma már 
csendes, beteg ember, talán már névleg sem 
tudna acélosabb agilitásokra vállalkozni, egy 
puszta név csupán, melynek viselője lelkileg a 
kivetettséggel, a hontalansággal. nosztalgiával, 
testileg pedig a reumával és tüdőbajjal folytat 
küzdelmet. Trocky-t a nagyforradamárt, Lenin 
eszmetársát és munkatársát, a Szovjet egyik 
megalapitóját már eltemettek az események, 
feltőröltek a csalódások, megrokkan ották a 
betegségek, és elcsendesítették a zajló esemé- 
nyek. A sulyos név és a borzalmasan nagy 
felelősséggel járó történelmi szerep ráleküdt 
családjára is, leánya öngyilkos lett egy kis egy- 
szobás nyomorlakásban, Berlinben, ahova a név 
elől el kellett bujnia, unokája. egy kis hat éves 
yerek ott áll minden szülői támogatás nélkül, 

kegyelemkenyéren tengődve és minden öröksége 
a tuberkulózis és Trocky sulyos és veszélyeket 
vejtő neve, 

Troeky felett beteljesedett az emberi vég- 
tet, de hogy történelem mint fogja megitélni, 
az a jövő utka. 
emmeneszszamesnamasamos 

Hasbalőtte a fatolvajt , 
az alvári erdőkerülő 

(Nagyvárad). A napokban sulyos hasló- 
véssel szállitottak be a biharmegyei közkór- 
házba Frai Teodor felkéri földmivest. Frai 
Teodor előadása szerint fiával Frai Demeter- 
rel együtt az alpári erdőben fagalyakat szed- 
tek, amikor Sárb Gavril erdőőr rajtakapta 
őket. Sarb előbb a levegőbe lőti, majd revol- 
vere agyával tőbevágla Frai Dumitrut, Frai 
Teodort pedig hasbalőtte. Erai Teodor Lascu 
ügyvéd utján jelentési tett az ügyészségen 
Sárb Gavril ellen. 

*vvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 
n 

ták az ufóbbi napokban paktumot kötöltt Ma- 
gyar párt és Szociaá demokrata Párt jelöltjét 

nak viszonya volt az unokabályja özvegyevel, 

Botrányba fulladt a zilahi 
városi tanács alakuló ülése 
Kivonultak a magyarpárti és szociáldemokrata tanácsosok 

(Zilah). Pénteken folyt le Zilahon az uj- 
jonan választott városi lanács beiktatása és a 
polgármesterválasztás, amely hangos bolrány- 
nyal ért véget. 

A gyülési. amelyen megjelent dr Pop 
CGyörgy szilágymegyei prefektüs is, Borberiu 
Miklós nyugalmazoit megyei főlegyző, min! 
korelnök vezelte le. Polgarmesterré választot- 

Cloaje Lászlő volt poldármestert, alpolgár. 

még vá aszimány tagja. A választások 

mestlernek színtén a paktumot kötött párlok 

magyar jelöltje, Solymossy Károly volt alpol- 
gármester került be A Lupu-páriból Chelie 
János került be Szinetár Minály paros et 

után 
Öhel e hangos szavakkal kelt ki a paktumot 
kötölt pártok je öljei ellen, akik szerinte egy- 
állatán nem birják az állam nyelvél és igy 
nem méltók a tanácsossá ra, Egyesek vissza- 
feleltek, mire hangos veszekedésse íajult a 

vita, amelynek az lell a vége, hogy a ma- 
gyarpárti és szociáldemokratapárti tanácsia. 
gok kivonutak a tanacsleremből. 

Öngyilkos lett egy Bukarestue kinevezett 
orvos, mert hegyét mással töltölték be 

A büro ratizmus áldozata lett 

(Bukarest) Feltünést keltő öngyilkosság 
kisérlet történt tegnap Buorestben. Dr. Gan- 
cevici volt brassói orvos kiserelt meg ön- 
gyilkosságot, tettlét azonyvan még idejeben 
észrevetlék és sikerüt megmenteni. Az álta- 
lános ismert orvost, nehany honappal ezeltőti 
Brassóból áltnelyezilek Bukarestoe, mikor 
azonban uj állomashelyére érkezett,. meglepe- 
téss I velte tudomásul, hogy helyét időköz- 
ben bukaresli orvossal tötöllék be. Ga ce- 
vici dr. hosszu időn kerteszlül kilincselt az 
illetekes minisztériun hivotalaiban, azonban 
seholsem segilellek rala Vegül is a legnap 
napon nagy elkeseredéseban öngyilkosságot 

kövelett el, 

Ezzel kapcsolatosan az egészségügyi mi- 
nisztérium nyila kezatot tett közzé a lapok- 
ban, amely en tisztazni igyekszik szerepél 
ebben a kérde-ben Erre a nyilatkozatra 
ugyanis az adot okot hogy a bukoresii or- 
szagos orvos-szóvetsec rendkvül eleshángu 
nyitlevenen titako olt az inelekes hatósá- 
goknak Cancevici drral szem en ianusitot! 
eljárásavat, ameny az idős es köztisztelet. 
nek örvendő orvos öngyikosságba kergetlek, 
Az orvos-szövelseg ebben a levelben köve- 
leti, hogy a minisztérium es Buarest városa 
karta amitsa di, Genceviciot mindazon idore, 
amig áallasnelkül volt. 

vevvvvvvvvvvvv vvvvevvvvvevvvvv 

Agyonverle édesanyja szerelőjét 
a szerelmi légyotton egy 19 éves liu 

Murasznmbat közeleben a Mura vize egy 
ismeretlen férh holttestét vetette partra. Testén 
több szuri seb es összezuzett koponyája muatta, 
hogy gyikosság törtent Semmifée irat nem 
volt nala és csak másfel heti nyomozás után 
tudták megállapitani, hogy a neve Csizmadia 
János és Felsőbiszirica községből való A tovabbi 
nyomozás megállapitotta, hogy Csizmadta János- 

Csizmadia Ferencnével, aki tizenkilenc esztendős 
fiával együtt gazdálkodott a tanyán Sem az 
asszony, sem a fiu eleinte nem akartak semmit 
sem tudni Cszmadia János meggyukolásáról A 
csendőrségi nyomozás azonban sulyosan terhelő 
adajoknak jutott a birtokába, amelyeknek hatása 
alatt ugy az asszony, mint pedig a fiu vallot- 
vvvvvvvVVVν 

A biharmegyei Agrárszindikátus 
érdekes kimutatása a mezőgazdasági 

termékek áreséséről 

A Biharmegyei Mezogazdasági Szindiká- 
tus vezetősége: PopJózsef sztjobbi apát, Ne- 
gulescu tábornok, dr Popa Teodor képviselő 
az Agrárkamara elnöke, dr Maior Miklós a 
szindikátus főtikára, tegnap délelőtt küldött 
ségben keresték fel dr Popovici Péter pre- 
fektust és a most folyó földadó kivetéssel 
kapcsolatosan memorandumot nyujtottak át 
A földadó kivetések öt évre szólnak. Ígaz, 
hogy az adóskálát 40 százalékkal leszálutot- 
ta a kormány, ez a mérséklés azonban nem 
jelent semnut, ha az adóalapot - a mező- 
gazdasági imgatlanok rentabilitását - nem 
a valóságnak megfelelőleg állapitják meg. 

A memorandum hat érdekes adatot hoz 

AAA 
] mértékben estek vissza a mezőgazdaság 

termekek arai. Hiszerint az összehasonitas 

fel annak dokumentálása végett, hogy a leg- 
bi cA i ne Zta i 

tak Az asszonyról kiderült, hogy a gyilkos, 
ságban nem volt részes, ellenben annak lefolyá 
saná! jelen volt és anyai szeretetből nem jelen- 
tette töl a tiát A uzenkilenc esztendős Csiz- 
madia Imie most már töredelmes vallomást tett. 
Elmondotta, hogy Csizmadia Jánosnak évek óta 
viszonya vot az anyával Emellett azonban az 
anyjat igen sokszor megverte es kinozta Ezért 
töltette magában, hogy bosszut áll rajta Vucskó 
István és Vucskó József barátaival összebeszélt 
és éjszaka berontottak a szobába, amelyben 
Csizmadia Janos éppen szeremi légyotton volt 
az anyjával, Leteperték és késekkel és baltával 
estek neki Mikor halott volt, elelpeltek a Mura- 
hoz és bedobták. A három gyilkos hatalembert 
és özvegy Csizmadia Ferencnét is letartóztatták, 

szerint: . 
00 kg. buza ár a1927-ben 500 lej, ma 

180 lej (a rozsdakár folytán okozott mester- 
séges drágulást figyelmen kivül hagyva) a 
különbség tehát 77 százalék. 

1 métermazsa kukorica 1927-ben 500, 
ma 150 lej, az áresés 70 százalekoszsgss.. 

Egy pár ökör 1927-ben 24 ezer lej, ma 
6 ezer jej, az áresés 75 százalék. 
Egy tehén 1927-ben 8000 lej, ma 2000 

lej, a differencia 75 szazalék. 
Egy kg. kövér sertés 1827.ben 40 lek 

ma 14 lej, áresés 65 százalék. 
Egy pár csirke 100 lej 1927-ben, ma 28 

lej, aresés 75 szazalék, 
A pretektus atvette a memorandumot 

aminek egyik peldányát a Mezőgazdasági 
Szindikátus vezetősege a enazdaa 
"am ia elbt- 
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Felülvizsgálják az adóhivatalok 
Madgearu a ravasz finánc 
. 

mindazok vagyoni helyzelét, 
akik ölezer lejest váltottak be 
A pénzügyminiszler előterjesztette a miniszter- 
tanácsnak uj adójavaslatait 

(Bukarest.) A kormány tagjai pénteken 
Vaida Sándor miniszterelnök elnöklete alatt 
minisztertanácsra ülek össze, amely délután öt 
rától este fél tizig tartott A minisztertanácson 
aden ismertette az egyenes- és globális 
bdőtörvény módosítására vonatkozó javaslatot, 
amely a következő alapelveken épült tel: 

1 Teherkönnyités minden vonalon. 2. 
Az adóalany serkentése, hogy őszintén vallja 
be jövedelmét. 3. Szigoru megtorlás az adó- 
mikolók ellen, valamint a kötelességüket nem 
teljesítő tisztviselők ellen is. Jutalom a leljelen- 

tőnek és az adótitkolás elkerülése végett az állam- 
nak befizetett összegek nyilvá nosságra hozatala 

Madgearu egyébként szombaton Színajába 
ment, hogy ismertesse a király előtt adótör- 
vényjavaslalát 

A pénzügyminiszter megküldte a pénz- 
ügyigszgatóságnak azok névjegyzékét, akik leg- 
utóbb 5000 lejes bankjegyeket vátottak be, 
hogy ellenőiizzék, vajjon ezek a nagypénzü 
adóalanyok eleget tettek-e adófizelési kötelezett- 
séggeiknek? 

azemssmmsmamzenaemssamasamazaanmssamammsssmmammammszaemamm 

Megerősitelt rendőr.orjára- 
tok cirkálnak Nagyváradon 

a „vörös nap" miat: 
Az éjszaka lolyamán több letarlóztatás történt répcédula terjesztés miatt 

(Nagyvárad.) Szombaton hajnalban Nagy- 
várad külvárosában nagy ömegü röpcédulát szór- 

tak szét. A röpcéduák az ijumunkásokhoz 
voltak interve a vasárnapi Lenin nappa! 
kapcsolatosan. Ma vasárnap, 22-en van ugyanis 
Lenin halálának évfordulója, amely a kommu- 
uista naptár szerint a „vörös hét" betetőzése, 
amit Lenin, Luxemburg Róza és Liebknecht 
Károly emlekének szentelnek a kommunisták 

Szombat délutántól kezdve megerősitett 

rendőr- és csendőrjáratok cirkáltak a nagyvárad 
ncsákon 

Szogálatban voltak egész éjszaka az összes 
rendőrtiszviselők is. A város több pontján 
razziát tartottak és számos őrizetbevétel is tör- 
tént szombatról-vasárnapra virradó éjszaka. 
Azokat raróztatták le, akiket a röpcédula- 
terjesztéssel gyanusitanak. 

A rendőrség riadó-készültsége ma vasár- 
lnap, egész napon át tart, 

A margittai kommunistákat szabadlábra- 
helyezték, a váradiak logva maradnak 

Szombat délelőtt a margittai gyanusitot ! 
bat átkisérték az ügyészségre, ahol kihall- 
atásuk után 

mindharmójukat szabadilabra helyeztek 
sőt az eljárást is megszüntették ellenük. 

E ert semnmutéle bizonyiték nem velt arra, 
ők tüzték volna ki a vörös lobogót. 

Azt a tizenhárom embert, akiket tanu- 
ként idéztek be és a csendőrség őrsről-orsre 
Misérve gyalog hozta be Váradra, 

kihálgatásak után nyomban elengedte 
a vizsgálóbiró. 

Szombaton delelőtt szabadlábra helyeztek 
azt a négy margittai blokkista tanácsost is, 
akiket több, mint egy hónappal ezelőtt tar- 
tóztattak le, közvetlenül a margittai községi 
álasztások után. Ezzel az összes margittai 
kommunista letartóztatottak szabadlábra ke 

Megkezdte a vizsgálóbiró az élesdi kona- 
munista gyanusitottak s a velük együtt 
letartóztatott Gyarmati Miklós és Erdé- 

lyi Lajos kihaligatását is. 
A kihallgatás szombaton délben nem ért vé- 
get és a vizsgálóbiró utasitására az őrizetbe 
Wetteket visszakisérték a rendőrségre, a vizs 
Eélébiró pedig hétfőn folytatja kihallgatásu- 

- . .- / . 

a Párisból érkezett marxista könyvek 
miatt letartóztatott Löwy-testérek fog- 
vatartásának ügyével. A vádtanács el- 
utasitotta a védő felfolyamodását és el- 
rendelte a harminenapos vizsgálati fog- 
ságot. 

Hasonlóképen elrendelte a táblai 
vádtanács a két hét előtti munkanélküli 
tüntetéssel kapcsolatosan terjesztett 
röpcédulák miatt letartóztatott ifjumun 
kások és urilányok fogvatartását is. 

........................ 

A januári nyugdijakat kifl- 
zetik, csak a iebruáriból 

(Bukarest.) A nyugdijak tekintetében az 

kiutalások összegeit már január 5-én a volt 
Maniu-kormány alatt, az állampénztárak rendel- 
kezésére bocsátotta a Nyugdijpénztár. Ezért a 
január havi nyugdijakat minden levonás nékül 
fizenk még ki. Február elsejetől kezdve a 3000 
lejen felüli nyugdijakból levonásokat eszközöl- 

nek, bizonyos fokozatok szerint. A levonások 

-.. 

a helyzet, hogy a január hóra szóló nyugdij- 

Hatvanmilliós tüzkar 
Dorohoi regáti városban 

(Botosan). Tegnap délután fél 5 órakor 
Dorohoi regáli városkában kigyulladt a Sir. 
Carmen Syiva és a Str, Bratianu sarkán levő 
épület. A vizhiány mialt a kisszámu és gyen- 
gén felszerelt tüzoltóság, ugyszintén az uccák 
lakossága tehetetlenül állolt a veszedelmes 
elemmel szemben. A hóval fedeti háztelők 
között is hihetetlen gyorsasággal terjedt to- 
vább házról-názra, ugy, hogy néhány óra le- 
forgása alati mindkét ncca házsorai lángokba 
borultak 

Telefonon értesitetlék a szomszédos vá- 
rosok, közöttük Botosani tüzoltfóságát is, me- 
lyek kivonullak a helyszínére, de a vizhiány 
miott ők is csak a lokalizálásra goncolhattak, 

Rettenetes jelenelek játszódnak le még 
most is a lánglengerbe borult két uccában. 
Kereskedők árukészletelket dobalták az uccák 
közepére. Butorok, ágynemüek hevernek az 
ucca közepen, de oli is éppen ugy ki van 
téve a tüzveszedelemnek. Az árukai már maga 
a hőség, vagy a nagy füst is hasznavehetel! 
lenné teszi. 

A hajnali órákban a tüz még javában 
tombol! és ujabb házakat fenyeget megsem. 
misüléssel, A városka egész lakossága halá. 
los aggodalommal állja körül lángtengert. 
Mindenki segiteni szeretne. de senki sem 
közele hetik az egész városrészt elbuszlitás. 
sal fenyegelő tüzvészhez. Kimondhatatlan a 
pánik. Távolabbi uccák lakói is kezdik már 
kiüriteni lakásaikat. 

Legujabb értesülésünk a tüzvészről az, 
hogy a kalonaság is bekapcsolódott az oltási 
muukálatokba. A kár már eddig is 50-60 
millióra rug. 

Fegyveres tüzharc egy 
csempésszel Malnaimál 

(Hami). Az elmult éjszaka a halmi hegy- 
nél szolgalatot leljesitő határórök egy embelr! 
vetlek észre. aki egy csomaggal a hóna alait! 
cseh területről Romániába igyekezett. Az is. 
meretlen ember, amikor észrevelle a grani- 
csárokat, csomagját eldobva tutásnak eredi 
A granicsárok utána lőítek, de a golyó a sö. 
télben célt fevesztett. A csempész által eldő- 
bott csomagot a határőrök felbontották és 
abban 18 kilógramm szövet és gyarmatárut 
találtak. A csempész-árut beszolgáltatlták a 
halmi vámhivatalhoz, amely az esetről jelen. 
tési tett a szatmaári ügyészségnek. 

Japan hadat üzent 
a Nepszövetségnek 

Genfből jelentik: A Népszövetség és a 
japán kormány között pénteken teljesen el- 
mérgesedett a viszony. A közgyülés által ki- 
küldött 19-es bizottság ugyanis 

48 óra haladékot adott a japán kor- 
mánynak, hogy elfogadja a bizottság 
által a támadt koníliktus elsimitására 
hozott döntését. 

Ez az időhaladék pénteken délután lejárt, de 
a japán kormány válasza nem érkezett meg. 

Pénteken délután a 19-es bizottság igen 
bizalmas hangulatban tartotta meg zárt ülé- 
sét, amelyen különösen 

Anglia s Franciaország delegátusai kel- 
tek ki éles hangon a japán kormány ma- 
gatartása ellen. 

A bizottság végül ugy határozott, hogy utol- 
só haladékot adnak a japán kormány válasz 
adására szombat délutánig. Ha a bejelentés 
ekkor sema történik meg, ugy akkor a 19-em 
bizottság feloszlik és azonnal jelentést tett 
az eredménytelenségről a Népszövetség köz- 
gyülésének. A 19-es bizottság utolsó haladé 
adásának ultimátum jellege van. 

eannmassaazmannazsaaam 

Időjárás 
Továbbra is erős északi szél, sok helyem 
havazás hófuvásokkal, a hideg fokozó- 

módozatatnak összeálításán most dolgozik a 
sesnzanaanaamaoa 

10 a 2 ( AT ? 



árom ujabb tombola- 
nyerő jelenikezett 

A mult héten megtartott tombolajátékunk 
ujabb három nyerője jelentkezett. Mind a há- 
rom biharmegyei olvasónk és pedig a követ- 
kezők : 

1908. sz. Sztankovics Béniné, Csatár, 
nyert egy egy pői pu-lovert. 

2820. sz. Schwartz Mártonné, Belé- 
nyes, nyert két ké. kocka cukrot. 

1977. sz. Malajos János, fenke, nyert 

kik 

egy diszkötésüű regényt. 
A nyerők részére bizományosaink utján 

elküldtük a nyereményeiket. Ezzel most már 
nyolc nyerő jelentkezett. még két nyeről 
várunk. 

A mott folyó tombola e héten zárul. A 
gyüjtik a laplejeket, azok részére a kö- 

vetkező tombo ánknál külön meglepetést tar- 
togatunk a rendes nyerési lehetőségek melleti 

seusavnesoanaamanvamozazamuoussanaammaneszemaoonnazamsasnsaasa 

Mana érdekes nyilat- 

ánybukások 
Kolozsvárt 

áról 
„Nem tehetnek intézkedéseket olyan alantasak, akik nem viselik a kor- 

mágnyzás ifelelősségét" 

(Kolozsvár). Maniu Gyula a volt minisz- 
terelnök. aki Kolozsváron tartózkodik nyilat- 
kozott a Rador szerkeszlőjének. 

- Igaz-e, kérdezte az ujságíró, 
elnök ur külföldre ulazik ? 

- Igaz, Valószinüleg már holnapután 
nehány napra Becspe ulazom, majd tovább 
megyek néhány hetes utazásra, amely kizáró- 
lag tanulmányut és kültöldi tartózkodásomnak 
csak üdölési célja van. Már két évvel ezelőlt 
elhatároztam, hogy hosszu kültöldi utat teszek, 
ee akkor a politikai helyzet miatt hazah vtak 
Most ehatároztam, hogy végre megteszem ezt 
a külföldi utat, amelyre akkor is elmentem 
volna, ha továbbra is miniszterelnök maradok. 
Ezt már előre bejelentettem kollégáimnak. 

- Onnek és kormányanak lemondásáról, 
folytatja az ujságiró a kérdezés, különböző 
hirek keringiek Azt mondotlák, hogy a nép- 
szövetség álláspontja a irzetések tekintelte- 
ben, a tiszti fizetesek leszállitása és a párl- 
ban lamadt ellentétek az okai a lemondásnak, 

- Ezek az állltasok mind valótlanok, 
mondja nyugodt hangon Maniu: Ellenfele nk 
lerj sztettek, akik ki akartak használni a kor- 
mány távozását. Az én lemondásom Miha- 
lacse lemondása után következeit be. Ezt ép- 
pen ugy tudja mindenki, mint ahogy ismerik 
állásponiunkat is a koronát illetöleg. A nép- 
szövetségi kérdés nem lehetett oka a kor- 
mány lemondásának. A delegatusaink már a 
lemondas előt uirakészen áloltak, teljesen 
megállapilott progiammal, Különben is ha ez 
lett volna az oka a lemondásnak, akkor a 
népszövelsegi határozat tudomásulvelele 
ulán és előlte mondiunk volna le. A iiszti 
iizetések ret ukciójáról sohasem volt szó, 
amikor egyizben a hadügyminiszter hozta fel 
ezt akérdest, ki elentettem, hogy csak az 
aralkodóval és a hadügyminiszierrel teljes 
egyelértésben halároznank minden oyan ker- 
désben, ami a hadsereget illeti. Fantasztiku- 
sak azok a hirek is, minilha a páriban bár- 
milyen ellentétek volnának. 

hogy 

8 kezdett 

En egyenesen a párt hívására jöltem a 
kormány élére, mert abban a szituációban nem 
volt más aki erre alkalmas lett voina. Hanem 
megmondom én, hogy mi vot az igazi oka a 
lemondásomnak. Az hogy közöttem és az 
urakodó között eltérés volt a felelősség kérdésé- 
ben. Amukor elvállaltam a kormányzást, abban 
a hiszemben tettem, hogy alantasaimal teljesen 
belátásom szerint rendeikezhessem és elmozdit- 
hassam azokat, ha nem birják teljes bizalmamát. 
Miután ebbeli szandékomban megakadályoztak, 
reámutattam az uralkodó előtt, hogy egyesek 
nem birhatják az uraikodó nagyobb bizatmát, 
mint én Miután pedig a kormanyzás elelős 
sége reám háru, nem vaállalha tam, hogy a 
feleősség alul mentes emberek is intézkedese- 
ket tehessenek 

Ezután ultakozott Maniu az ellen, mintha 
ez a kormany nem lett volna képes a nagy 
problémák mego dására és hivatkozik azokra az 
eredményekre, amelyeket kormányzása közben 
ért el. Sajnáljja, hogy távozása miait nem 
valósithatta meg ezt a programját, de teljesen 
bizik Vaidaban, aki folytatja az általa meg- 

munkát Nem igaz az ellenzéknek az 
az állitása sem, mintha fél mego dásokka akarta 
volna kikerülni egyes nagy problemák meg- 
oldsát. 
a aAAAAAAAAAAAammaas A 

Terjessze 
és olvassa Erdély 
Biharmegye és Nagy- 
várad legolcsóbb 
napilapját, az 

ERDELYi MAGYA SAGOT 
"ssemzunszsszmamazzsezassmamak sezmzmssumasamuszszenszammaman 

lafarióztaltók a cserno- 

s három 
iáktümetés vezetőit 

zsidó itjut 
A diáhok ujabb tüntetést rendeztek a törvényszéh előtt 

etartóztatott társaik szabadlábrahelyezése érdekében 

(Csernovic). A tegnapi diáktüntetésekkel és 
rendzavarasokkal kapcsolatiban letartóztatták 
a diákegyesület volt és jelenlegi elnökélt, va- 
lamini még két más diákot A vizsgálatol 
aonban kiterjesztik a Nemzeli Szinház tag- 
ér is, mert azok között seltik a szinhazi 

ál e láztattak hérom zeidó 

fiatlalembert is, akiket azzal gyanusitanak, 

hogy verekedés közben megütöltek egy ren- 
dőrkomiszárt, Tegnap delutan 500 diák tüntető 
menetben vonult fel a törvényszék elé és 
kövelelték az őrizetbevet diakok szabadon- 
bocsájlaását. A törvényszék azonban megerő- 
sitletlte letartóztalásukat. 

ságot bérbe adják. Molnár György alpolgár- 
mester pedig kifejtette, hogy a Magyar Párt 

lecke. 

samsszusesvazaazssussasamasamak 

Magyarsaág részére felveszünk. entezni 
a kiadóban. 

Felosziat ják a magyszalomtai 
mözségi tanácsot 

Tegnapi számunkban már jelentettük, 
hogy a nagyszalontai kereskedők részéről 
kért tanácsfeloszlatás ügyében Chirila Au- 
gusztin megyai alhspán vizsgalatot tartott 
Szalontán. Az alispán rendkivüli ülésre hivta 
össze a tanácsot és a kereskedők képviselő- 
je, Szilas Sándor kifejtette, hogy miért szük 
séges, hogy a deficittel küzdő városi gazda- 

tanácsosai miért szavaztak a bérbeadás el- 
len. 

Miután az z alispán tájékozódott a hely- 
zetről, elkészitette jelentését, amelyben 

javasolja a tanács feloszlatását a Keres- 
kedők köre által felhozott indokok alap- 
ján. 

Chirila alispán a következőket mondotta a 
munkatársunknak: 

- Meggyőződtem róla, hogy a kereske. 
dők és iparosok által felhozott indokok helyt 
állanak és a gazdatársadalom önző volt, a- 
mikor a bérbeadást ellenezte. ; 

A szalontai tanAcs feloszlatása a nvó 
héten megtörténik. 

Dr Popovici Péter prefektus azonban a fel- 
oszlatás elrendelése előtt jelentést tesz a bet. 
ügyminiszteriumnak. 

namomoaneamaanazao.. 

RADIOMUSOR 
VASAÁRNAP / 

Budapest. 9: hirek, 10: református is- 
tentisztelet. Utána: Operaházi zenekar. Szü- 
netben: Rádiókrónika. 2: Gramofon (Anák 
Tánczene). 3: Gazdasagi eloadasok. 3.40: 

Csillagászati előadás (Massányi dr.) 4.30: 
Szalonzenekar, 5.40: Neprajzi közvetites 
(Kiskunhalas). 6.50: Farkas Imre előadása 
(.15: Operetteloadás. Legenybucsu. 9.45: 

Cigányzene (Toll) 11: Jazz-zene tja noVar 
sányi 

HÉTFŐ 

i1. agest. 9.15.: Szerványszky szatonze- 
nekára. 12 05: Haázikvintett. 3,.30: Liakfel- 

óra. 4: Arényi Mária előadása. 5: Cigany- 
zene, (Rigó). 6: Mosdóssy Imre előadása. 
6.30: Gramofon Slágerek. 7.15: Néemet nyelv 

7.45 Zongorahangverseny, dr Ember, 
8.30: Odry Arpád előadóestje. 9: Operaze- 
nekar Laurisin Lajossal. 10.30: Cigányzene 
(Bura). 

A bukaresti müsor még nem érkezett 

Apróhirdetések 
GOBHELIN, mozaik testeszethez kep- 

zett munkásokat, valamint jó házból tanit- 
ványokat felveszek. Goldstein, Várady zág 
mond ucca 51. 

INSTRUKTORT délelőttre egy magya 
szekciós első gimnázista mellé keresek. Cim 
a kiadóban. 73 

paprika malomban munkás- 
nők felvétetnek. Bánya sor 43. 

BORBELY tanuló fizetessel felvetetik. 
Gyurtsik, Reg. Ferdinand 26. 
HAZMESTER lehetőleg szerelő, 

mindenes szobaleány hosszu bizonyitvánnyai 
felvétetik, Fischer, Nic. "Balan 3 Dar 
palota mellett. 

UJSAGAÁRUSOKAT jó keresettel 
Nagyváradi Hriss Ujság, mint az 

aoztrorosmmmnnzó 
Felelős szerkesztő: i 

Dr Zoltán Jenő 
snuamamoazsazaamamemt 

PÁSZTOR-NYOMDA OsADEA 


